

# 深耕主业,构建全球通航网络 海航控股:打造自贸港“超级承运人”

## 2024世界联合设计大会在海口举行

近日,2024世界联合设计大会在海口举行,首届海南国际东坡文化创意博览会同期举办。

2024世界联合设计大会是海南省贸促会统筹并参与组织策划、积极推荐的省级会展项目,由世界联合设计大会组委会及相关单位联合主办。大会以面向2049的“新创意·新设计·新文明”为主题,以“同球共济·亚洲设计”为口号,促进世界创意交往,搭建招商引资平台。来自全球多个国家和地区的设计行业组织、设计机构、平台负责人、设计大师和相关专业领域的嘉宾汇聚海南,共同就全球设计产业资源协作、设计文化金融、设计服务对外贸易等进行研讨。

此次会议呈现多个亮点,包括发布《同球共济2049世界联合设计倡议》、启动世界联合国际设计联盟、成立“世界联合设计创投联合平台”、发布世界联合设计与投资联创地图2024版、知名设计大师开展创意对话等。其中,世界联合国际设计联盟启动后,将发挥海南自贸港的政策优势,汇聚全球优质资源,推动多方合作的设计生态链发展。

大会同期举办的海南国际东坡文化创意博览会,以“跟着东坡游中国,从海南开始”为指引,以多种形式展现东坡文化的国际影响。东坡行迹图长卷专题展、“东坡行旅——中国文物主题游踪”摄影作品展、“世界东坡”主题雕塑展、海南东坡文化文物专题展等一一推出。(据南海网)

## 省交通运输厅与海南农发行签订框架合作协议

为持续深化政银合作,近日,海南省交通运输厅与中国农业发展银行海南省分行(以下简称海南农发行)签订了框架合作协议。

根据协议,双方将围绕农村路网建设、旅游公路建设、强农惠农高速公路建设、港口建设、交通路衍经济发展、智慧交通运输体系等重点领域,充分发挥职能作用,共同推动海南现代综合交通运输体系高质量发展。

此次协议的签订,是双方深入贯彻落实农发行与交通运输部战略合作协议的重要举措,也是全力服务海南自贸港建设及乡村振兴的具体行动。

海南农发行与省交通运输厅将以此次协议签订为契机,进一步探索双方合作新模式。通过加强沟通合作,推动交通运输体系重大项目、重大工程融资落地,同时,总结提炼可复制、可推广的项目经验和融资模式,加大成功经验和做法的推广,助力加快建设交通强国。(据海南日报)

## “中国之选”全球咖啡生豆大赛在上海举办 海南咖啡包揽罗布斯塔组别前三甲

11月22-24日,“中国之选”全球咖啡生豆大赛在上海举办,大赛分为阿拉比卡(小粒种)和罗布斯塔(中粒种)两个组别,来自哥伦比亚、巴西、乌干达以及中国等16个国家、65个庄园的82种咖啡生豆参与此次大赛,我省咖啡庄园(企业)包揽罗布斯塔组别冠军亚军。

罗布斯塔组别最大的罗布斯塔(中粒种)咖啡主产区,积极组织省内咖啡庄园(企业)参加生豆比赛。经过激烈角逐,飞瀑山庄园厌氧处理、蜜处理咖啡生豆分别获得罗布斯塔组别冠军、亚军,海垦集团布山公司选送的大丰一号蜜处理咖啡生豆获得罗布斯塔组季军。

近年来,海南省农业农村厅积极引导咖农和企业走“精品化咖啡”之路,推广标准化种植,不断提高咖啡生豆品质。下一步,省厅将通过“做优一产,提高种植效益;做强二产,延伸产业链条;做大三产,推进产业融合”三大行动,培育发展咖啡全产业链,推动咖啡产业高质量发展。(据海南日报)

## 四川大学华西乐城医院正式开业 自贸港再添一创新临床研究型医院

11月26日,四川大学华西乐城医院在博鳌乐城国际医疗旅游先行区正式开业,海南自贸港再添一座创新型前沿医疗中心与临床研究型医院。

华西乐城医院由海南省发展控股有限公司投资建设,四川大学统筹华西医院、华西第二医院、华西口腔医院、华西第四医院优质资源管理运营,海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局统筹协调,于2023年12月启动试运行,并已开出国内首张特药西药醋酸艾司利卡西平处方。

据悉,华西乐城医院的开业运营,是国有企业与公立院合作办医、落实公立院特色诊疗中心的重要举措。该医院作为平台型特色专科医院中心,一期开放床位200张,将充分利用博鳌乐城国际医疗旅游先行区政策,结合华西医学创新引领优势,聚焦高水平创新器械临床研究与高品质医疗服务,围绕肿瘤大数据等罕见病、生物医药与健康、人工智能与大数据等前沿领域,开展循证临床实践与真实世界研究,加快推进创新成果转化与应用,协同推进创新器械在海南研发与生产。(据南海网)

11月15日6时15分,海南航空海口一迪拜国际航线正式启航,海南航空控股股份有限公司(以下简称海航控股)构建的全球空中通航网络,又从海口勾勒出重要一条。

自1993年1月从海南起步发展,到2024年上半年,海航控股共运营国内外航线逾1400条,其中国内航线近1300条;国际及地区航线逾100条,覆盖亚洲、欧洲、北美洲、大洋洲和非洲,通航境外39个城市。

日前,海航控股发布的2024年三季度财报显示,2024年前三季度,海航控股实现营业收入517.29亿元,同比增长10.68%,实现归属于上市公司股东的净利润21.73亿元,同比增长145.43%。成绩的背后,是海航控股30多年如一日的深耕主业,是海航控股扎根海南辐射全球的厚积薄发。

### 深耕主业

心无旁骛,做强主业谋发展。

海航控股董事会秘书葛兴峰介绍,目前,海航控股主要从事国际、国

内(含港澳)航空客货邮运输业务;与航空运输相关的服务业务;航空旅游;机上供应品,航空器材,航空地面设备及零配件的生产;候机楼服务和经营等。其中,定期、不定期航空客、货运输是公司的主营业务。

数据充分佐证了主业占比之高。2024年上半年海航控股营业收入达317.43亿元,同比增长14.9%。其中,客货运收入283.01亿元,占比营业收入89.2%。

葛兴峰表示,海航控股作为海南本岛成长起来的自贸港主基地中桥梁的重大历史使命,从地域、服务配套、政府支持方面都存在主场优势,公司也将扎实投身海南自贸港建设,打造海南自贸港“超级承运人”。

作为航空客运主要载体,海航控股坚守主业,也牢牢守住安全底线。海航控股旗下旗舰航司海南航空连续安全飞行超过1000万小时,今年2月荣获民航局“飞行安全钻石一星奖”,为国内第一家获此殊荣的民营

航空公司。

以航空主业和海南主基地为本,2024年,海航控股打造海南自贸港面向太平洋、印度洋国际门户枢纽,强化北京、广深、成渝等核心地区,巩固提升昆明、西安、乌鲁木齐、福州、南宁等重点区域,加密具备持续经营能力和高成长性的重点航线,加大日韩、东南亚等周边国家短程航线拓展力度,完善国际航线中转配套网络,打造精品航线和空中快线。

### 扎根海南

“你目之所及,几乎都是免关税的航材。”日前,在海航控股旗下控股子公司吉耐斯的航空发动机维修基地,吉耐斯副总裁牛旭强向海南日报全媒体记者介绍飞机发动机维修的相关事项。

得益于部分航材零关税以及自用工具设备“零关税”政策,海航控股旗下飞机维修公司可通过保税维修政策减免包括保证金、关税、增值税垫付等企业资金成本。

据了解,近年来,海航控股不断拓展国内外航线网络,同时利用自贸港优势大力拓展为经停全球航司提供维修、地面保障等配套服务相关业务,业务版图不断壮大。

牛旭强说,维修基地致力于提供全面的航空发动机维修服务,服务于国内外航空公司,填补了海南自贸港航空发动机维修领域的空白。

为了更好助力海南自贸港建设,在航空运输方面,海航控股不断新增和恢复国际航线。截至目前,海航控股已经在海口开通15条国际和地区航线,通航点包括曼谷、新加坡、悉尼、墨尔本、伦敦、阿布扎比等10余个境外城市,周航班量110余班。

值得一提的是,海口至阿布扎比航线的开通,标志着海南省首条通往中东的国际航线正式建立,有效促进了海南自贸港与阿联酋在经济、文化、旅游等各个领域的友好合作。

### 面向未来

作为交通运输的重要组成部分,

## 我省构建全要素全流程资源要素保障体系,提高资源要素配置的精准性和利用效率 资源要素保障好 项目建设“加速跑”

要素保障支持防风“摩羯”灾后恢复重建和复工复产若干措施的函》,对于建设项目临时使用林地的情况,在符合政策情况下,可以缩减审批流程或免于办理手续,加快施工进度,缩短工期。

当前,我省正在加快推进自贸港建设,各地项目建设如火如荼。省自然资源厅和规划厅聚焦自贸港建设需求,出台系列资源要素保障政策,形成“增量保障+存量保障+专项保障+反向保障”四位一体的资源要素保障体系,着力建立健全长效机制,坚持增量保障、存量盘活两手发力,同向发力,提高资源要素配置的精准性和利用效率。

### “督帮服”一体送服务 到市县、到项目

“快速审批节约了我们的开发时间成本,高效地保障了项目开工建设

的需求。”海南500千伏陈网架工程建设指挥部项目1部经理陈杰感受到了项目审批“加速度”。今年1月2日,500千伏椰城(海口东)输变电新建工程提出用地申请,2月21日用地审批通过,2月底正式开工建设。

为确保自然资源要素保障政策落实到位,省自然资源厅和规划厅建立“督帮服”一体工作机制,规范要素保障相关工作环节标准,并派出工作组到市县组织培训,讲解有关政策和流程,指导市县更好地开展要素保障工作。

在陵水黎安国际教育创新试验区,学生生活三区项目已进入挖基坑阶段。“所有的要素保障工作流程都是规范化、标准化的,比如说学生生活三区项目,涉及农用地转用审批,县规资局按照工作流程在30日内就完成了从启动到审批工作,缩短了审批流程,提高了审批效率。”陵水黎族自

治县规资局副局长陈颖森说。

### 持续提升用地用海等要素 审批效率

我省还大力盘活闲置土地和低效用地,支持城市更新规划和用地保障,采用更加灵活的方式确保土地空间规划利用效率提高,增强老百姓的生活幸福感。

三亚市海棠湾四季酒店至海棠广场的滨海木栈道位于酒店与沙滩之间,沿途尽是美景,但该木栈道的土地性质是林地,维修、置换等工作受限过多,木栈道维护不到位,导致游客意见较多。“在省资规、省林业等部门指导下,我们鼓励和支持酒店通过认建认养等方式参与滨海木栈道改造升级,有13家酒店及社会资本积极响应号召,对滨海木栈道进行维修建设,现在已全线贯通。”三亚市现代服务业产业园管理委员会规划建设

服务中心主任刘林波说。

据介绍,我省通过优化用地用海审批,用地审批时间平均可节省1个月以上,经营性项目用海审批可缩短1个月以上,公益项目用海可缩短2个月以上,在生态保护红线内育种等养殖用海审批可缩短3个月以上,保障项目顺利快速落地。

截至11月15日,海南311个省重大项目中,296个项目已完成要素保障,要素保障完成率95%。省资规厅有关负责人表示,下一步将继续用好用足系列要素保障政策,全力做好第四季度投资项目资源要素保障,提前谋划2025年重大项目资源要素保障工作。同时继续开展自然资源批后监管供后监管“百日行动”,加大批而未供和闲置存量土地处置力度,妥善解决影响项目动工开发问题,促进项目用地开发利用,避免形成新增闲置土地。(据南海网)

## 2024年海南低空经济发展大会举办

近日,2024年海南低空经济发展大会在海口召开,大会以“琼岛新程,低空启航”为主题,汇聚政、产、学、研各领域的专家,共同探讨低空经济新发展的专家。会上发布了中国移动十大低空典型应用场景。

活动由省大数据产业联盟主办、中国信息通信研究院承办、中国移动通信集团海南有限公司协办,省国防科技工业办公室、省工业和信息化厅、省国资委联合指导。

中国科学院院士、海南大学校长骆清铭介绍了海南在发展低空经济方面的优势,他表示,海南大学将主

动作为,按照海南省推动低空经济发展的“一二三四五八”路线图,会同各方,深化产教融合和校企合作,发挥好教育、科技、人才等综合优势,助力海南低空经济发展。

中国工程院院士张平围绕“构建泛在安全低空经济数智网”发表

主旨演讲,阐述了低空数智网的内涵与挑战,并从加快顶层设计、产学研用结合、创新技术、完善低空飞行准则、夯实产业发展基础等多方面提出构建泛在安全低空经济数智网的发展建议。

与会专家认为,海南发展低空

经济前景广阔,在政策、区位、产业等方面具有明显优势。海南每年可进行通航飞行天数超过300天,这种得天独厚的自然条件为低空旅游和各类低空应用场景提供了良好的基础。

(据海南日报)

### 海南自由贸易港大讲坛开讲

## 李公羽讲述《东坡文化与海南自贸港建设》

11月24日,由中共海南省委宣传部、中共海南省委直属机关工作委员会指导,海南省社会科学界联合会、海南省社会科学院主办的海南自由贸易港大讲坛2024年第13讲(总第548讲)在省图书馆一楼报告厅开讲。中国苏轼研究会副会长、海南省苏学研究会理事长李公羽作题为《东坡文化与海南自由贸易港建设》的专题报告。

海南省第八次党代会报告中明确提出“保护和利用好东坡文化”,省政府办公厅正式发布《东坡文化保护利用三年行动方案(2024—2026年)》,要求“全面加强东坡文化遗产的保护利用开发,坚持强化系统保护利用,夯实文化自信的海南根基,不断满足人民日益增长的美好生活需要,打造海南自贸港建设靓丽文化名片”。

李公羽提到,东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,是海南历史文化的重要符号。东坡在琼三年,实现思想、学术集大成,达到人生意志情怀的最高境界。东坡先生开创的居儋文化,反哺中原,影响世界,成为“中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵”的杰出代表,是我们坚定文化自信的重要例证。

李公羽从苏东坡在琼三年的足迹、事例、诗词文章以及他最为看重



▲海南自由贸易港大讲坛现场,李公羽作题为《东坡文化与海南自由贸易港建设》的专题报告。南海网 发

的“海南三书”讲起,点评东坡功业,阐释东坡情怀,论述东坡文化的当代意义和进程,在发挥东坡文化在建设、乡村振兴、文化教育、研学旅游、干部培训、学术研究、社会氛围以及文创产业等方面,海南要充分挖掘和利用好东坡文化,为加快建设具

有世界影响力的中国特色自由贸易港提供文化支撑,在建设国际旅游消费中心的进程中,发挥东坡文化的国际影响力、旅游覆盖力和消费引导力作用,努力将东坡文化打造成海南根植历史、面向未来、影响世界的重要文化地标。

海南文化研究院院长、海南大学人文学院海南勇毅教授主持讲坛。海南大学、海南师范大学、琼台师范学院等院校团组织师生集体参加。现场听众300余人,线上听众近3万人。海南广播电视台总台全程录制,将剪辑播出。(据南海网)

## 第六届海南岛国际电影节 全球征片4330部 报名影片在艺术表现力上大胆尝试和创新

11月24日,海南日报全媒体记者从省新闻办在三亚召开的新闻发布会上获悉,第六届海南岛国际电影节“金椰奖”征片工作于7月4日起启动,面向全球征集优质影视作品,于9月20日截止,共收到来自117个国家和地区的4330部报名影片。

本届电影节征集国际影片3356部,占比77.5%,涉及中国、伊朗、印度、巴西、俄罗斯、西班牙、法国、美国、土耳其、意大利等全球大部分国家和地区。其中不乏在国际影坛享有一定影响力,曾入围知名国际电影节的作品。

据介绍,报名影片在艺术表现力上具有大胆尝试和创新的特点,有2%的报名影片采用黑白影像,其独特的艺术表现力唤起人们对电影历史的回忆;有7%的报名影片兼有黑白和彩色影像,色彩的并置与对比,传达出更为丰富的情感与主题。

在国际文化交流方面,本届电影节将重点以“光影交织·文旅互鉴”为主题,致力于“纪念中法建交60周年”等各项国际文化交流活动。将举办年度法国新片展、中法文化交流主题电影回顾展、西班牙电影周、东盟电影展、国际电影大师班等主题活动。(据南海网)